

# ભારત-EU: યોથી વ્યૂહાત્મક ભાગીદારી સમીક્ષા બેઠક

09 મે, 2023

ભારત અને યુરોપિયન યુનિયન વચ્ચે 08 મે 2023ના રોજ નવી દિલ્હીમાં તેમની યોથી વ્યૂહાત્મક ભાગીદારી સમીક્ષા બેઠક યોજાઈ હતી. ભારતીય પક્ષનું નેતૃત્વ શ્રી સંજય વર્મા, સચિવ (પશ્ચિમ) દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું અને EU પક્ષનું નેતૃત્વ HE Ms. હેલેના કોનિંગ, ડેપ્યુટી સેક્રેટરી જનરલ ફોર ઇકોનોમિક એન્ડ ગ્લોબલ ઇશ્યુઝ, યુરોપિયન એક્સટર્નલ એક્શન સર્વિસ.

2. બંને પક્ષોએ 2020માં 15મી ભારત - EU સમિટ દરમિયાન 'ભારત-EU વ્યૂહાત્મક ભાગીદારી: અ રોડમેપ ટુ 2025' માં વિગતવાર ભારત - EU દ્વિપક્ષીય સંબંધોની સમીક્ષા કરી. ભારત અને EU તેમની વ્યાપક સમીક્ષામાંથી પસાર થયા. ભારત દ્વારા તેના G20 પ્રેસિડેન્સી હેઠળ યોજાયેલી બેઠકોના સંદર્ભમાં પણ સફળ દ્વિપક્ષીય સંબંધો.

3. ચર્ચાઓ આબોહવા, સ્વચ્છ ઊર્જા, જૈવવિવિધતા, પરિપત્ર અર્થવ્યવસ્થા, સંસાધન કાર્યક્ષમતા, સ્માર્ટ શહેરીકરણ, વેપાર, સંશોધન અને નવીનતા, શિક્ષણ, ગતિશીલતા અને ડિજિટલ મુદ્દાઓને આવરી લેતા વિષયોની વ્યાપક શ્રેણી પર કેન્દ્રિત હતી, જેમાં ડેટા સુરક્ષાનો સમાવેશ થાય છે. બંને પક્ષોએ કનેક્ટિવિટીના ક્ષેત્રમાં સહકારની પણ ચર્ચા કરી અને ભાર મૂક્યો કે કનેક્ટિવિટી પ્રોજેક્ટ સાર્વભૌમત્વ અને પ્રાદેશિક અખંડિતતાનું સન્માન કરે છે. તેઓએ ફ્રી ટ્રેડ એગ્રીમેન્ટ, ઇન્વેસ્ટમેન્ટ પ્રોટેક્શન એગ્રીમેન્ટ અને ભૌગોલિક સંકેતો પરના કરાર માટે ચાલી રહેલી વાટાઘાટોનો પણ હિસ્સો લીધો અને તેના મહત્વ તેમજ બહુપક્ષીય સ્તરે સંપૂર્ણ સહયોગની જરૂરિયાત અને આર્થિક મુદ્દાઓ પર નિયમિત દ્વિપક્ષીય સંવાદની જરૂરિયાત પર સંમત થયા. તેઓએ નવા લોન્ચ થયેલા ભારત - EU ટ્રેડ એન્ડ ટેકનોલોજી કાઉન્સિલની પ્રગતિ અને અવકાશની પણ સમીક્ષા કરી અને બ્રસેલ્સમાં 16 મેના રોજ TTC મિકેનિઝમ હેઠળ સફળ પ્રથમ મંત્રી સ્તરીય બેઠકની રાહ જોઈ.

4. EU અને ભારતે સુરક્ષિત, સમૃદ્ધ અને વધુ લોકશાહી વિશ્વની સંભાવનાઓ વિશે વાત કરી. તેઓએ EU-ભારત માનવ અધિકાર સંવાદના 2021 માં પુનઃપ્રારંભની પ્રશંસા કરી અને તેને વાર્ષિક ધોરણે યોજવા માટે પ્રતિબદ્ધ છે. તેઓએ સંયુક્ત રાષ્ટ્ર ચાર્ટર અને આંતરરાષ્ટ્રીય કાયદા અનુસાર યુકેનમાં વ્યાપક, ન્યાયી અને સ્થાયી શાંતિની જરૂરિયાત પર પણ ભાર મૂક્યો હતો. બંને પક્ષોએ એ વાત પર ભાર મૂક્યો કે નિયમો આધારિત આંતરરાષ્ટ્રીય વ્યવસ્થાએ સાર્વભૌમત્વ, પ્રાદેશિક અખંડિતતા, પારદર્શિતા અને વિવાદોના શાંતિપૂર્ણ નિરાકરણનું સન્માન કરવું જોઈએ.

5. તેઓએ સ્પષ્ટપણે આતંકવાદ અને હિંસક ઉગ્રવાદને તેના તમામ સ્વરૂપો અને અભિવ્યક્તિઓમાં વખોડી કાઢ્યા હતા, જેમાં સીમા પારના હુમલાનો પણ સમાવેશ થાય છે.

6. તેઓએ ગ્લોબલ ગેટવે સહિત, સહયોગને મજબૂત કરવા માટેના ક્ષેત્રોને ઓળખવા અને આગામી ભારત-EU સમિટ માટે પ્રાથમિકતાઓ શોધવાના દૃષ્ટિકોણથી તમામ ક્ષેત્રોમાં તેમની વધેલી સંવગ્નતા માટે તેમની પ્રતિબદ્ધતા પણ વ્યક્ત કરી.

नवी दिल्ली  
09 मे, 2023